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ГРУЗІЯ – США: БАГАТОСТОРОННЄ СПІВРОБІТНИЦТВО  

(1991-2010 РР.) 

 

У кінці XX століття настав особливий період в історії грузинського 

народу: після розпаду СРСР, йому необхідно було заново будувати свою 

державність. У складній ситуації нового світового правопорядку початку  

90-х років Грузія, історично знаходячись на перехресті Заходу і Сходу, Півночі 

і Півдня, зі зруйнованою економікою, відсутністю фінансів, фактично без 

збройних сил, здатних захистити політичну незалежність і цілісність країни, 

змушена була шукати новий зовнішньополітичний шлях розвитку.  

Таким шляхом було вибрано курс на Захід, зокрема співробітництво з 

США, країнами Європи та міжнародними організаціями. Курс Грузії на США 

був пріоритетний. Орієнтація Грузії на Америку була пов'язана з бажанням 

врегулювання міжетнічних конфліктів і стабілізації політичної ситуації в 

республіці [5, с. 23]. 

Перш за все, хотілося б розпочати з підтримки США в 1992 р., після 

проголошення Грузією незалежності: вони одними з перших визнали 

незалежність грузинів. Хоча багато країн, в тому числі Росія, були проти такого 

кроку. Країни які здобули незалежність з розпадом Союзу, безпосередньо 

зачіпали національні інтереси Росії: колишні союзні республіки були ланками 

єдиного з Росією господарського організму; на їх території проживає значна 

частина діаспори росіян, вони займають певне місце у військово-стратегічних 

планах Росії [5, с. 12]. Грузія також входила в їх число, і тому їй потрібно було 

боротися не лише з внутрішнім розбратом і занепадом країни, а й зовнішніми 

ворогами – сусідніми країнами, які мають на все власні інтереси.  

Відразу ж після розпаду СРСР Вашингтон взяв курс на посилення 

американської присутності на пострадянському просторі. Одним з ключових 

аспектів політики Дж. Буша – старшого по відношенню до Нових Незалежних 

Держав, стала підготовка в квітні 1992 р. законопроекту «Про підтримку 

свободи», який передбачав американську урядову допомогу колишнім 

радянським республіками, в тому числі Грузії. 

Найбільш помітні кроки до розвитку співробітництва між США та 

Грузією, були зроблені з приходом до влади Б. Клінтона, вони ознаменували 

новий етап в політиці обох держав. В першу чергу, Вашингтон відніс до сфери 

своїх інтересів три держави Південного Кавказу і п'ять колишніх радянських 

республік Центральної Азії. Тоді ж було заявлено, що зацікавленість США 

даними регіонами обумовлена, в першу чергу, багатими запасами 

вуглеводневої сировини, що розташовується в басейні Каспійського моря. 
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Також зазначалося, що США надають великого значення геополітичному 

положенню Південного Кавказу і Центральної Азії, оскільки всі держави, що 

входять в дані регіони, являють собою найважливіші ланки «стратегії 

Шовкового шляху», що веде до відродження історичних торгових зв'язків 

Китаю і держав Центральної Азії з Європою [3, с. 38-40]. 

Цей законопроект, який отримав назву «стратегія Шовкового шляху», був 

ухвалений в 1997 р. Суть законопроекту полягала в наступному: по-перше, 

домогтися демократизації країни, в чому вбачалися інтереси не тільки Грузії, 

але й Америки, адже велике значення відігравала присутність демократії в 

країні, яка входила до числа республік колишнього Радянського Союзу; по-

друге, це прагнення створити в країнах Закавказького і Каспійського регіону, в 

тому числі і в Грузії, сприйнятливу сферу для впливу США; по-третє, це 

відповідало інтересам Сполучених Штатів щодо створення транспортної 

інфраструктури в цьому регіоні; по-четверте, це підтримувало американські 

приватні інвестиції в цих країнах [4, с. 42-45].  

Можна говорити про двосторонню зацікавленість як Грузії так і США, в 

подальшому співробітництві. Адже кожна з країн, прагне задовольнити свої 

інтереси, продовжуючи співпрацювати один з одним. 

З приходом до влади в Грузії Едуарда Шеварднадзе, Вашингтон отримав 

великий геополітичний подарунок, тому що в своїй попередній діяльності в 

якості міністра закордонних справ СРСР цей діяч проявив себе як відданий 

політик прозахідного напрямку, готовий на поступки не тільки по дрібницях, 

але і з принципових питань. Як і слід було очікувати, Шеварднадзе дуже скоро 

пріоритетним напрямком зовнішньої політики вибрав Захід [5, с. 54]. 

Різке наростання інтересу США до Грузії обумовлено і наслідками 

збройного конфлікту між Росією і Грузією в серпні 2008 року, проблемою 

Криму, а також тим, що це практично єдиний регіон, де ще не вирішено 

питання про межі євроатлантичного співтовариства. В січні 2009 року в 

Вашингтоні Міністр закордонних справ Грузії Григол Вашадзе і державний 

секретар США Кондоліза Райс підписали Хартію про стратегічне 

співробітництво між двома країнами. Документ, який носить декларативний 

характер, визначає напрями співпраці і визнає підтримку суверенітету і 

територіальної цілісності Грузії з боку США. В рамках Хартії про стратегічне 

співробітництво створені чотири спільні робочі групи, які працюють за чотирма 

пріоритетними напрямами – з питань демократії, безпеки, економічного 

розвитку і відносин між народами. 

У квітні 2010 року президент Саакашвілі виступив перед численною 

аудиторією Школи Кеннеді при Гарвардському університеті з доповіддю 

«Грузія і безпека на Чорному морі». У своїй доповіді Саакашвілі, зіставивши 

«кольорові» революції на пострадянському просторі, спробував сформулювати 

критерії їх успіху. «Зміщення лідерів можливо, захоплення парламентів 

виглядає ефектно, однак сенс справжньої революції полягає не в яскравих 

кадрах на телеекрані, а в процесі реформ», – заявив пан Саакашвілі, вказавши 

на те, що головним завданням «революції троянд» в Грузії стала трансформація 

колишнього політичного режиму, синонімами якого були авторитаризм і 
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корупція. «Грузинські громадяни вже звикли до свободи і демократичних 

цінностей – і це наше головне досягнення», – підкреслював Михайло 

Саакашвілі [2, с. 76]. 

Отже можна зробити такі висновки: 

По-перше: з впевненістю можна говорити про те, що Грузія знайшла своє 

місце в сучасній міжнародній системі. Слід відзначити той факт, що, 

незважаючи на зміни в світі, статус Грузії залишається незмінним. Вона завжди 

намагалася вести врівноважену, неагресивну зовнішню політику. Двосторонні 

дипломатичні відносини з Грузією підтримують більш ніж сто країн, також 

вона має багатогранні, дружні і партнерські відносини з провідними країнами 

світу.  

По-друге: прагнення Грузії до інтеграції із Заходом відбувалося з самого 

початку незалежності і набуло вже більш виражені контури в останні роки 

правління президента Шеварднадзе. Цей факт засвідчує те, що у лютому 

1997 року на зустрічі з генеральним секретарем НАТО міністр закордонних 

справ Грузії зазначив, що європейська інтеграція є одним з пріоритетів 

держави. Це також підтверджує аналіз Концепції зовнішньої політики Грузії, в 

якій пріоритет в політиці побудови міждержавних відносин віддається 

Сполученим Штатам і країнам Європи. 

По-третє: щодо капіталовкладення і допомоги з зовні, можна говорити про 

допомогу з боку стратегічного партнера Грузії – США. Прослідкувавши 

співпрацю цих двох країн, можна з упевненістю говорити про двостороннє 

співробітництво, яке характеризується економічною підтримкою однієї та 

демократичною відданістю іншої держави. Грузія пережила величезний занепад 

в середині своєї країни, проте незважаючи на всі ці фактори і залучившись 

підтримкою інших країн, зараз ми бачимо державу, яка змогла стати на ноги і 

продовжує рухатися вперед розвиваючи свій економічний, політичні, 

військовий, освітній потенціал. 
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